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Schauspielerinnen,

Hollywoodstars

Deutschsprachige
Schauspielerinnen

(Show-) Moderatorinnen,
Kommentatorinnen,

Fernsehjournalistinnen

Wichtige
Persönlichkeiten des

19./20. Jhd.

Musikerinnen

Weibliche Vorbilder (1 von 2)

Wenn Sie bitte einmal an alle Medien denken, die Sie nutzen, also von Fernsehen und Kino bis hin zu Büchern oder Zeitschriften: 
Im Laufe unseres Lebens lernen wir über die Medien eine Vielzahl an Personen kennen, sowohl real existierende Menschen als auch 
erfundene Personen wie Film- oder Serienfiguren. Wenn Sie so zurückdenken, welche Frauenfigur hat Sie da besonders beeindruckt, 
hat Ihnen gut gefallen oder mögen Sie besonders gern?

Basis: Alle Befragten

Angaben in Prozent (%)

Spontane 
Nennungen

Häufigste Nennungen:
• Julia Roberts (6%) 
• Sophia Loren (3%)

Häufigste Nennungen:
• Christiane Hörbiger (3%)
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Deutschsprachige
Sängerinnen

Schriftstellerinnen

Serien- und
Filmpersönlichkeiten

Österreichische aktive
Politikerinnen

Andere Politikerinnen

Historische Personen

Literarische Figuren

Models

Andere

Keine Angabe/weiß
nicht

Weibliche Vorbilder (2 von 2)

Wenn Sie bitte einmal an alle Medien denken, die Sie nutzen, also von Fernsehen und Kino bis hin zu Büchern oder Zeitschriften: 
Im Laufe unseres Lebens lernen wir über die Medien eine Vielzahl an Personen kennen, sowohl real existierende Menschen als auch 
erfundene Personen wie Film- oder Serienfiguren. Wenn Sie so zurückdenken, welche Frauenfigur hat Sie da besonders beeindruckt, 
hat Ihnen gut gefallen oder mögen Sie besonders gern?

Basis: Alle Befragten

Angaben in Prozent (%)

Spontane 
Nennungen

Weitere Nennungen mit je 1%:

• Nicht mehr aktive österr. Politikerinnen

• Sportlerinnen

• Königinnen, Adelige

• Figuren aus Cartoons, 
Zeichentrickserien, Computerspielen



Quelle: INTEGRAL, telefonische Interviews rep. Österr. ab 14 Jahren, 9. bis 22.11.04, n=1001 3

35

10

8

5

4

3

3

3

Internat. bekannte Schauspieler, Hollywoodstars

Deutschsprachige Schauspieler

(Show-) Moderatoren, Kommentatoren,
Fernsehjournalisten

Nicht mehr aktive österr. Politiker,
Bundespräsidenten

Serien- und Filmpersönlichkeiten

Deutschsprachige Sänger

Andere Politiker

Sportler

Männliche Vorbilder (1 von 2)

Wenn Sie bitte einmal an alle Medien denken, die Sie nutzen, also von Fernsehen und Kino bis hin zu Büchern oder Zeitschriften: 
Im Laufe unseres Lebens lernen wir über die Medien eine Vielzahl an Personen kennen, sowohl real existierende Menschen als auch 
erfundene Personen wie Film- oder Serienfiguren. Wenn Sie so zurückdenken, welche männliche Person – real oder erfunden –
fällt Ihnen da ein? Welcher Mann hat Sie besonders beeindruckt, hat Ihnen gut gefallen oder mögen Sie besonders gern?

Basis: Alle Befragten

Angaben in Prozent (%)

Spontane 
Nennungen

Häufigste Nennungen:
• Richard Gere (5%)
• Arnold Schwarzenegger (4%)
• Brad Pitt (3%)
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Musiker

Schriftsteller

Österreichische aktive Politiker

Historische Personen

Literarische Figuren

Comic Strip Helden

Religionsvertreter

Wichtige Persönlichkeiten des 19./20. Jhd.

Andere

Keine Angabe/weiß nicht

Männliche Vorbilder (2 von 2)

Angaben in Prozent (%)

Spontane 
Nennungen

Wenn Sie bitte einmal an alle Medien denken, die Sie nutzen, also von Fernsehen und Kino bis hin zu Büchern oder Zeitschriften: 
Im Laufe unseres Lebens lernen wir über die Medien eine Vielzahl an Personen kennen, sowohl real existierende Menschen als auch 
erfundene Personen wie Film- oder Serienfiguren. Wenn Sie so zurückdenken, welche männliche Person – real oder erfunden –
fällt Ihnen da ein? Welcher Mann hat Sie besonders beeindruckt, hat Ihnen gut gefallen oder mögen Sie besonders gern?

Basis: Alle Befragten



Quelle: INTEGRAL, telefonische Interviews rep. Österr. ab 14 Jahren, 9. bis 22.11.04, n=1001 5

14

8

27

15

27

30

11

22

7

21

9

16

24

15

19

9

Menschlich, mit kl.
Fehlern

Intelligent

Berufstätig

Modern, fortschrittl.

Humorvoll, können über
sich selbst lachen

Verantwortungsbewusst

Selbständig u.
unabhängig

Selbstbewusst u.
durchsetzungsf.

Denken Sie nun bitte an die aktuellen Unterhaltungsserien im ORF-Fernsehen. Ich lese Ihnen nun einige Eigenschaften vor 
u. Sie sagen mir bitte, auf welche Figuren diese Eigenschaften insgesamt gesehen eher zutreffen.

Beurteilung der Frauen- und Männerfiguren (1 von 2)

Fehlende Werte auf 100%: Weder noch/ K.A. 

Eher auf die 
Frauenfiguren

Eher auf die 
Männerfiguren

62

Auf beide 
gleich

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten
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42

52
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Besonders attraktiv u.
gut aussehend

Egoistisch

Traditionell,
konservativ

Sensibel u.
rücksichtsvoll

Klug, ohne es zu
zeigen

Emotional,
gefühlsbetont

Rational, eher
sachlich

Wie ich gern sein
möchte

Wie ich mir meinen
Partner wünsche

Denken Sie nun bitte an die aktuellen Unterhaltungsserien im ORF-Fernsehen. Ich lese Ihnen nun einige Eigenschaften vor 
u. Sie sagen mir bitte, auf welche Figuren diese Eigenschaften insgesamt gesehen eher zutreffen.

Beurteilung der Frauen- und Männerfiguren (2 von 2)

Fehlende Werte auf 100%: Weder noch/ K.A. 

eher auf die 
Frauenfiguren

eher auf die 
Männerfiguren

42

auf beide 
gleich

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten
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32

30

21

28

21

Trifft ***zu
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Intelligent
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Verantwortungsbewusst
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Berufstätig

Selbstbewusst u.
durchsetzungsf.

Wenn sie jetzt an die ideale Darstellung von Frauen- und Männerfiguren denken: 
Wie sollten die Frauen- und Männerfiguren in d. ORF-Unterhaltungsserien Ihrer Meinung nach dargestellt werden? 

Ideale  Darstellung von Frauen- und Männerfiguren (1 von 2)

Fehlende Werte auf 100%: Weder noch/ K.A. 

Sollte eher v. Frauenfiguren 
dargestellt werden

Sollte eher v. Männerfiguren 
dargestellt werden

80

Sowohl als auch*

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten

78

77

74

73

72

66

*Sollte sowohl v. Frauen- als auch v. 
Männerfiguren dargestellt werden
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Wenn sie jetzt an die ideale Darstellung von Frauen- und Männerfiguren denken: 
Wie sollten die Frauen- und Männerfiguren in d. ORF-Unterhaltungsserien Ihrer Meinung nach dargestellt werden? 

Ideale  Darstellung von Frauen- und Männerfiguren (2 von 2)

Fehlende Werte auf 100%: Weder noch/ K.A. 

Sollte eher v. Frauenfiguren 
dargestellt werden

Sollte eher v. Männerfiguren 
dargestellt werden

65

Sowohl als auch*

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten

61

57

56

54

50

48

*Sollte sowohl v. Frauen- als auch v. 
Männerfiguren dargestellt werden

33
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Wahrgenommene Veränderung

Angaben in Prozent (%)

Im Vergleich zu früher - finden Sie, dass sich die Darstellung von Frauen- und Männerfiguren in ORF-Unterhaltungsserien
verbessert hat, verschlechtert hat oder ist sie unverändert geblieben? 

Basis: Alle Befragten

Verbessert
47%

Weiß nicht/K.A.
11%

Verschlechtert
16%

Unverändert
25%
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Vergleich zu früher

Angaben in Prozent (%)

Und ist die Darstellung von Frauen und Männern in ORF-Unterhaltungsserien im Vergleich zu früher Ihrer Ansicht nach 
alles in allem heute eher fortschrittlicher oder eher konservativer geworden?

Basis: Alle Befragten

Eher 
fortschrittlicher

72%

Weiß nicht/K.A.
8%

Eher 
konservativer

8%

Weder noch
11%
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Einfluss der ORF-Unterhaltungsserien

Angaben in Prozent (%)

Wie groß, glauben Sie, ist der Einfluss der Frauen- und Männerbilder, die in ORF-Unterhaltungsserien dargestellt werden, 
auf junge Zuschauer, also auf Kinder und Jugendliche?

Mittelwert:

2,1

Mittelwert:

2,1

Basis: Alle Befragten

Sehr großer 
Einfluss

33%K. A.
3%

Überhaupt kein 
Einfluss

1%

Eher kein 
Einfluss

8%

Eher großer 
Einfluss

36%
Weder noch

19%
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Eltern u. Familie, Erziehungsberechtigte

Medien (Fernsehen, Zeitungen, Bücher)

Freunde, Bekanntenkreis

Bildungsanstalten (Kindergarten, Schule, Uni)

Vereine, Organisationen (z.B. Jugendorg.,
Sportvereine)

Politik, Regierung

Religion, Kirche

1. Rang

2. Rang

3. Rang

Beeinflussende Institutionen

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten

Das Frauen- und Männerbild v. Kindern u. Jugendl. kann dr. versch. Institutionen beeinflusst werden. Durch welche d. folgenden 
Institutionen wird Ihrer Meinung nach d. Frauen- u. Männerbild v. Kindern u. Jugendl. in unserer Gesellschaft am stärksten geprägt? 
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Ich lese Ihnen nun einige Aussagen zur Darstellung von Männern und Frauen in ORF-Unterhaltungsserien vor. 
Bitte sagen Sie mir, ob diese Aussagen Ihrer Meinung nach eher zutreffen oder eher nicht zutreffen.

Aussagen zur Darstellung in ORF-Unterhaltungsserien

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten

64

53

51

45

25

36

36

45

Die Frauen in Unterhaltungsserien sind zwar bereits oft
berufstätig und verdienen eigenes Geld, die Männer

dominieren aber trotzdem.

In Unterhaltungsserien werden Männer und Frauen in
mehr oder weniger konventionellen Geschlechterrollen

dargestellt - also so, wie es immer schon war.

Die männlichen Figuren in Unterhaltungsserien verhalten
sich überwiegend ruhig und besonnen, treffen die

wichtigen Entscheidungen und treiben die Handlung voran.

Frauenfiguren in Unterhaltungsserien sind zwar meist
selbstbewusst, tun aber häufig das, was Männer ihnen

sagen.

Trifft (eher) zu Trifft (eher) nicht zu

Fehlende Werte auf 100%: K.A. 
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Abschließend lese ich Ihnen nun einige Aussagen vor, die man immer wieder hören kann. 
Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Persönliche Einstellung

Angaben in Prozent (%)

Basis: Alle Befragten

87

86

77

46

35

21

9

10

18

45

59

75

In einer Ehe oder Partnerschaft sollten sich beide ohne
Unterschied um Haushalt und Familie kümmern.

Beide, Mann und Frau, sollten zum Haushaltseinkommen
beitragen.

Es sollten mehr Frauen als bisher in führenden Positionen
arbeiten, damit man erkennt, dass auch die Frauen dazu

befähigt sind.

Es ist für ein Kind sogar gut, wenn seine Mutter berufstätig
ist und sich nicht nur auf den Haushalt konzentriert.

Im Grunde finde ich es richtig, dass sich Frauen um den
Haushalt und die Kinder kümmern und Männer das Geld

verdienen.

Wir haben heute nur deshalb soviel Arbeitslosigkeit, weil
alle Frauen meinen, sie müssten berufstätig sein.

Trifft (eher) zu Trifft (eher) nicht zu

Fehlende Werte auf 100%: K.A. 


